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Rusko a Írán uzavírají „strategické partnerství“:
převaha Západu se otřásá

infokuryr.cz/n/2024/09/04/rusko-a-iran-uzaviraji-strategicke-partnerstvi-prevaha-zapadu-se-otrasa

Rusko a Írán již nějakou dobu pracují na „strategickém
partnerství“. Podle ruského ministra zahraničí Sergeje Lavrova
je dohoda již blízko dokončení. Obě země jsou sankcionovány
Západem a vidí jasné výhody ve zvýšené spolupráci. Západní
nadřazenost se v důsledku takových aliancí dostává pod
rostoucí tlak.

Rusko a Írán jsou blízko k uzavření komplexní mezivládní dohody,
která posune jejich vztahy na novou úroveň a nastolí „strategické
partnerství“. Oznámil to v pondělí ruský ministr zahraničí Sergej
Lavrov během projevu v Moskevském státním institutu
mezinárodních vztahů (MGIMO). „Je symbolické, že ve velmi blízké
budoucnosti musíme dokončit práci na nové mezivládní dohodě –
zbývají pouze technické detaily,“ řekl Lavrov podle ruských státních
médií cenzurovaných v EU. „Bude to symbolický krok v našich
vztazích s novým íránským vedením.“

Nový íránský prezident Masoud Pezeshkian, zvolený v červenci po
smrti svého předchůdce, již označil Rusko za „váženého
strategického partnera“ a slíbil další posílení vztahů s Moskvou.
Vznikající rusko-íránská aliance je součástí širšího geopolitického
trendu, v němž se v posledních letech stále více formovala nová
strategická partnerství mezi státy, které chtějí zpochybnit nadvládu
Západu.
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Lavrov ve svém projevu zdůraznil význam společných
infrastrukturních projektů, jako je Severojižní dopravní koridor, který
přímo spojí Petrohrad s Perským zálivem a Indickým oceánem.
Rozšířit by se měla i spolupráce v energetickém sektoru, například v
íránské jaderné elektrárně Búšehr. „Čísla odrážející růst objemů
obchodů a objemů investic hovoří sama za sebe. Tato čísla se
neustále zvyšují. „Máme před sebou světlou budoucnost,“ řekl šéf
ruského diplomata.

Zvýšená spolupráce mezi Moskvou a Teheránem přichází v době,
kdy obě země čelí západním sankcím. V červnu ruský energetický
gigant Gazprom podepsal strategické memorandum o porozumění o
dodávkách zemního plynu do Íránu. Kromě toho byla v roce 2022
uzavřena masivní energetická dohoda v hodnotě 40 miliard dolarů.

Rusko-íránské sblížení je příkladem řady nových geopolitických
aliancí, které se v posledních letech objevily a stále více zpochybňují
západní hegemonii. Patří mezi ně iniciativa „Nová hedvábná stezka“
podporovaná Čínou a rozšíření Šanghajské organizace pro
spolupráci (SCO) vedené Ruskem, k níž Írán vstoupil jako řádný člen
v červenci 2023.
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Skupina zemí BRICS, kterou tvoří Brazílie, Rusko, Indie, Čína a Jižní
Afrika, rovněž zintenzivnila spolupráci a plánuje rozšíření o další
rozvíjející se ekonomiky. Cílem je vytvořit protiváhu k mezinárodním
institucím ovládaným Západem.

Tato nová partnerství a aliance mají za cíl nastolit multipolární
světový řád a snížit ekonomickou a politickou dominanci Spojených
států a jejich spojenců. Odrážejí rostoucí vliv nově vznikajících
mocností a v nadcházejících desetiletích by mohly trvale změnit
globální rovnováhu sil.

Experti vidí vznikající rusko-íránskou alianci jako další stavební
kámen tohoto geopolitického převratu. Varují však také před
možným napětím a konflikty, které by mohly vyplynout z rostoucí
tvorby bloků a zvýšeného soupeření o vliv a zdroje.
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